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Abonamentul pe un an 2 0 0 Lei. Apare de 2 ori pe lună. Inserţiuni se primesc după învoiala 

Partea oiicia,: 

Pelerinajul ia Sfânta Mănăstire a 
Strâmbului. 

Veneraţi Fraţi, 

Prin participarea noastră anuală la pelerinajul din ziua Înălţării sfintei 
Cruci dela sfânta Mănăstire a Strâmbului am dorit să deschid nou izvor de 
primenire sufletească credincioşilor noştri iubiţi. Am sufleteasca mângâiere de 
a constata lucrarea darului ceresc în sufletele credincioşilor. An de an se în
mulţesc miile, cari aleargă la izvorul de mângâiere. Noul avânt şi noua vieaţă a 
locului de închinare preamăresc pe Domnul. 

Pentru a întări tot mai mult acest curent de înnoire, Vă chem din nou 
Veneraţi Fraţi, cu toată dragostea la sfântă împreună lucrare. 

Pregătiţi sufletele şi îndemnaţi-le să alerge şi amil acesta pentru-a-se 
împărtăşi de mângâierile credinţli. Ii aştept pe toţi la sfânta Mănăstire a Strâm
bului, voi aduce sfânta jertfă liturgică pentru ei şi ie voi vesti Cuvântul Dom
nului. Onorat Frăţiile Voastre veţi împărtăşi acestea iubitului popor credificios, 
în Duminecile premergătoare praznicului şi toţi din împrejurimi, cari nu vor fi 
împiedecaţi, vor organiza pelerinajiile. 

Darul Domnului cu voi. ' 
Dragostea mea cu voi cu toţi întru Hristos Isus. Amin. 
Gherla, la 14 Ar gust 1931. 

Nr. 4696. EpiSCOp Iuliu 

Numiri. 
Clarisimul Gavril lagăr, licenţiat 

în Sf. Teologie şi în Ştiinţele biseri
ceşti orientale, este numit secretar 
episcopal. 

Gherla, la 27 Iulie 1931. 
Nr. 3917. 

Mult Onoratul Dioniziu Fărcăşan, 
paroh în Lita, administratorul proto
popesc al tractului Indolului este numit 
paroh la Iara (D. Indolului). 

Din şed. conz. II Iulie 1931. 
Nr. 4179. 

Concurs la parohii. 
Parohia Fii ia de sus (D. Ierii) s& 

curentează cu termenul de 15 Sept a. c. 
Gherla, la 14 August 1931. 

Doritorii de-a dobândi acest beneficiu 
parohial, să-şi inainteze rugările la Ordinariatul 
episcopal în termenul concurstial - pe calea oficiu
lui protopopesc competent, — provăznte cu următoarele, 
documenle : 

•1. Absolutoriii teologic. 
2. Atestat de serviciu dela oficiul p ro topopesc , 
3. Extras autentic din protocolul şcolar despre 

catehizarea elevilor şcolari, -în anul şcolar 9 ' 0 ' 3 l 
la caz, că şcoala î i anul şcolar trecut n'a fîi ncţio^r 
nat atestat oficios, că pruncii totuşi au fost cateluezatiV 

4. Extras autentic din protocolul predicilor de 
pe un an,care se termină la data când se -înaintează'-
r u g a r e r 

La rugările înaintate fără aceste documente, — 
dintre cari cele de sub 3 şi 4 trebue să fie vizate şi? 
autentificate de către oficiul protopopesc, — nu se 
va reflecta. N n 4 5 , 5 

Episcop Dr. iuliu Hoss» 
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. Partea xa.ea±icialâ. 

Maternitatea Măriei 
— Prea Sfânta Măria este Mama lui Dumnezeu şi Mama noastră. — 

Ivindu-se legea darului - care a venit 
-să plinească şi să desăvârşească legea îui 
Moi;e — un aer nou ca de primăvară se 
simţi pe pământ - s'a deschis un orizont 
nou, luminat de o lumină cu totul sănină, 
din care pricină inimile oamenilor s'au 
umplut de vesel i : şi mângâiere. Căci acel 
Dumnezeu, care în legea primă se numea 
Dumnezeul armatelor, puterilor, în legea a 
doaua tea un nume plin de iubire, ba se 
numeşte iubirea însăşi : Dzeu dragoste 
este [ loan.4 'b] . — In legea Vechie Dum
nezeu se arata intre tunete şi fulgere, cari 
puneau în groază şi spaimă pe poporul 
Israilitean, în cea noauă se pogoară ca o 
roauă dulce cerească în inimile tuturor, 
atunci voia să-şi arete cu deosebire puterea 
sa înfricoşată, acum vrea să strălucească bu
nătatea sa : S'a arăiat bunătatea şi iubi
rea de oameni a Mântuitorului nostru 
Dzeu Tit. 3, 4 . Dar cum şi a arătat-o? Et 
vine în lume ca şi oricare din noi, vrea 
să-şi înctapă viaţa de om ca şi noi, vrea 
să se nască prunc, cum ne naştem i v i . Dar 
gândul pruncului ne face să ne aducem 
aminte nesmintit de gândul Mamei, naşte
rea şi pruncia, la cari vrea _să se supună 
Cuvântul întrupat, presupun limpede, 
sânul unei femei, braţele unei Maice. lată 
dară o muiere rânduită la marea slujbă de 
m a i c ă alui Dumnezeu, iată pe Isus în bra
ţele Măriei, iată fiul şi Maica, cum îşi su-
rîd împrumutat.. Taină minunată în care 
este o amestecare 'le înălţime şi de dul
ceaţă — care mai bine se simt decât 
cum se tălmăceşte. 

Ceea ce face să ne fie scumpă şi plăcută 
Icoana Măriei cu pruncul în braţe este 
aceea, că noi ştim, că pruncul pe carele îl 
ţine Fecioara în braţe, este fratele nostru, 
şi că aceea Fecioară este -totodată şi Maica 
noastră. Da, dânsa — deoparte e Maica lui 
Dzeu — şi. aceasta vrednicie de Maică alui 
Dumnezeu o ridică până la tronul Celui 
Preaînalt — de altă parte e în acelaşi timp 
şi Maica oamenilor, şi prin aceasta Măria 
se dejoseşte mai până la tina miseriei 
noastre, şi aşa dânsa este ca şi o scară între 
Ceriu şi pământ, ca şi o punte între ne
mărginit şi mărginit, ca şi un inel între 
om şi Dumnezeu. 

I. 
Cuvântul cel dumnezeesc din veac făcuse 

marele plan de a se întrupa în pântecele, 
în sînul unei femei, dar care va fi zidirea 

- „Din care s'a născut Isus". (Mat. 1, io; 

aceasta de pizmuit, pe care şi o va alege 
ca să petreacă în sînul ei? Din înălţimea 
ceriului el se uită peste întreg pământul 
la toate fiicele neamului omenesc, dar nici 
uria nu-1 îndestuleşte, căci toate sunt înti
nate cu păcatul strămoşesc. ând iată că 
pământul acesta blâstămat de Dumnezeu în 
Adam; care de 4U de veacuri poartă'sar
cina mâniei dumnezeeşti, -- rourat spre 
scopul acesta şi stropit de darul lui Dzeu, 
a odrâzlit între spini şi polomizi, o floare 
mirositoare de binecuvântare şi nepătată. 
Nevinovata Mărie străluci înaintea lui Dum
nezeu ca steaua dimineţii,^ care după um
brele nopţii tremurând scânteiază pe lâria 
Cerului, lată-o, zise atunci, iată pe ceea ce / 
o cearcă mintea mea, iată iubita inimei 
mele : T u eşti frumoasa mea, împodobită 
cu dar, tu cea plină de dar, de curăţenie, 
de nevinovăţie: Una este porumbiţa mea, 
cen desăvârşită a met Caut- 6 8- Des-
chide-mi dară sora mea, iubita mea po.-
rumbiţa mea Cant 5. .j, deschide-mi sânul 
tău ca să mă odihnesc întru tine. Şi sânul 
ei se deschise, aceasta porumbiţă pri
meşte Cuvântul lui Dumnezeu, îl îmbracă 
cu carnea'sa, varsă în dînsul sângele ei, 
şi putu zice cu tot dreptul,: Cel ce m-a zi
dit, pe mine, s'a odihn.t în sicriul meu 
[Ecdes 24, 1.]. 

Şi apoi după 9 luni, când a sunat ceasul 
solemn, rânduit în hotărârile cereşti şi oftat 
de atâtea inimi, aşteptat de atâtea veacuri, 
iată că în vreme ce Fecioara Măria e cu
prinsa cu rugăciunea cea mai înaltă într'un 
ungheţ de peşteră, în tăcerea peste tot 'a 
naturei, în miezul nopţii, cum cade un fruct 
copt de pe creanga unui arbore fără de a 
vătăma pomul pe care s'a făcut, ca o rază ce 
trecând prin un cristal, nu numai că nu-1 rupe, 
ci prin lumina sa îl face mai frumos şi mai 
luminos, "aşa Cuvântul întrupat ieşi din 
sânul Maicii sale Fecioare şi se arată prunc 
pe pământ Hristos se naşte mâriţi-l. ,. 

Fiind dară Măria adevărată Maică alui 
Dumnezeu, cine vâ putea înşira nenumăra
tele daruri vărsate în dânsa din partea lui 
D u m n e z e u l Care e pruncul acela care 
putându-şi alege maică după plac, să nu 
voiască a o împodobi cu darurile cele mai 
măreţe şi mai strălucitoare? De ce dară să 
nu o fi făcut aceasta Dumnezeu cu maică-
sa? Doară îi lipsia puterea, înţelepciunea, 
voinţa? El care în biserica lui Solomon a 
vrut să fie preţioase, chiar şi pietrile din 
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fundamentul care avea sâ o susţie, în cas? 
aceasta însufleţiţi ce şi-a zidit-o, să nu fi 
voit sâ fie strălucitor şi fundamentul, teme
lia? Dacă pogorirea Spiritului sfânt peste 
Apostoli, i-a schimbat cu totul şi i-a pre
făcut în oameni noi, riJieându-i peste na
tura lor, ce lumina, ce putere şi ce bogăţii 
nespuse, a trebuit sâ producă în .Varia, bi
serica sfinţită a Cuvântului dumnezeesc ? 

Din maternitatea divină, isvoresc nunu-
mai comorile darurilor dinlăuntru, ci şi 
strălucirile măiirilor sale dinafară: nepătata 
Concepere, înălţarea ei glorioasa la Ceriu, 
verguria dea pururea: înainte de naşte/e, 
în naştere şi după naştere, împărăteasa în
gerilor, Stăpâna oamenilor, frica şi groaza 
dracilor, toate aceste taine se explică şi se 
pricep din vrednicia ei de Maica lui Dum
nezeu... Tatăl naşte din veci pe dumneze-
escul lui Fiu, in strălucirea sfinţeniei sale 
esenţiale, Măria naşte în timp pe acelaşi 
fiu dumnezeesc în strălucirea sfinţeniei sale 
unice în lume — fără pereche; — sus în 
v.eriu Părintele naşte pe Fiul fără conlucra
rea vre-unei mame, pe pământ Măria îl 
naşte fără conlucrarea vre-unui tată; acolo 
Tatăl nu pierde nimica din personalitatea 
sa proprie şi osebită, aici Maica nu perde 
nimic din integritatea 'sa feciorească, acolo 
Cuvântul este oglinda şi icoana fiinţei 
Tatălui, aici Hristos este odrasla şi floarea 
Maicii sale. Cine ar fi putut crede, că o 
zidire să dee într'o zi într'un mod oarecare 
fiinţă Ziditorului ei? 

Mai mult adauge s. Bernard: Măria ca 
Maică nu numai a dat fiinţă Omului-Dzeu, 
ci Isus i-a fost supus ei, aşa că nu ştii de 
ce sâ te miri mai tare: de supunerea fiului, 
ori de puterea Maicii, când îi porunceşte, 
să-i aducă un vas de apă dela fântână, să-i 
aducă nişte lemne de pus pe foc, când se 
socotia la Crucea c e ! aşteaptă, şi altele 
cum e obiceiu în casele săracilor.. De 
câte ori spiritele îngereşti din înălţimea 
tronurilor lor, se vor fi uitat plini de mi
rare Tâ casa aceea umilită unde locuia Măria, 
cu marele Supus, căruia îi poruncia !! De 
câteori se vor fi scoborit acolo, oferindu-şi 
serviciile lor — Doamnei aceleia — de 
carea asculta Dumnezeul lor! De câteori 
se vor fi întrebat unii pe alţii : Cine este 
muierea aceasta atât de privilegiată? Cine 
este aceasta, carea se suie răzimându-se 
pe frăţiorul său? Cânt 8. 5. 

Din acestea uşor se poate vedea pute
rea Măriei. Fiindcă dânsa este adevărata 
Maică alui Isus, câtă putere va avea dânsa 
asupra inimei Fiului ei, — şi ce dar ar 
putea Isus să tăgăduiască iubitei sale Maice? 
Cetim despre Betsabea, că într'o zi se în
făţişează înaintea fiului ei, împăratul Solo-
mon, ca să ceară dela el un anumit favor, 

dar. Acesta îi iese înainte, i se închină cu 
cinste şi aşezându-o pe un tron deadreapta 
sa, îi z i se : Cere maica mea, că nu te 
voiu întoarce... 3. Imp. 2.20. Apoi doară 
Isus Hr. se va purta altcum cu maică-sa, 
sâ nu-i împlinească vre-o cerere, ori să o 
supere, tăgăduindu-i c e i cere? . . Isus care 
atâtea datoreşte Maci i sale, pentrucă l-a 
nutrit cu laptele ei, l-a scăpat de Irod cel 
fărădelege, !-a îngrijit tot mereu între .toate 
împrejurările, cum va putea să nu-i împli
nească ce:eri)e? Dacă psa'mistuţ zice fn 
p. 144. 20. că Dumnezeu, voia celor ce să 
tem de el va face şi rugăciunea lor va 
auzi, cu cât mai vârtos'va face voia aceleia, 
carea l-a nutrit cu ntâta grijă şi dragoste? 
Şi dacă despre Moise cetim că rugăciunea 
lui avea Ta Dzeu o putere atât de mare, 
încât se părea câ-i leagă manile şi-1 împe-
decâ să pedepsască pe cei vinovaţi, câtă 
putere nu vei avea tu, o Mărie, asupra ini
mei aceluia, care te cinsteşte ca pe Maica?! 

Cu tot dreptul deci zice s. Pier Damiani. 
Datu-s'a Măriei toată puterea în ceriu 
şi pe pământ, şi că ei nimic nu e cu ne
putinţa, că Ea are putinţa să umple de nă-^ 
dejde şi pe cei desnădăjduiţi: nădejdea 
celor fără nădejde (Paracl.) — Sf. Bernard 
zice că Dumnezeu face tot ce voeşte Măria 
pentrucă şi rugăciunea ei trebue să fie 
ascultată pentru buna sa cucernicie. Sf. 
Bernardin zice că !a porunca Măriei, toate 
sunt supuse, şi în anumit chip şi Dumne
zeu. Toate aceste nu trebuie sâ ne p u n i 
în uimire de loc, pentrucă toate sunt ur
mări fireşti ale acelui mare dar, unic pe 
lume, maternitatea ei dumnezeească. 

II, 
Maternitatea dumnezeească e in strânsă 

legătură cu cea omenească. Măria e marca 
lui Dumeezeu, căci e Maica lui Isus, Har 
Isus, precum e Dumnezeu adevărat, aşa e 
totodată şi om adevărat, ba e chiar fratele 
nostru. Sf. Pavel îl numeşte apriat: întâi 
născut între mulţi fraţi (Rom 8. 29), şi 
însuş Isus Hristos ne-a numit de mai multe 
ori cu numele acesta dulce de fraţi, aşa după-
înviere cătră Măria Magdalena z ice: Mergi 
la fraţii mei şi le spune lor: suimă-voiw 
la Tatăl meu şi la Tatăl vostru, şi la 
Dumnezeul meu şi Ia Dumnezeul vostru. 
loan 20.17. Vestiţi fra\ilor mei ca s& 
meargă în Gulilea şi acolo mă vor ve
dea. Mat 28.10. Dacă deoparte Măria e 
Maica lui Isus Hristos, iar Isus Hristos d e -
altă parte este fratele nostru, e de totului', 
l impede că aceasta mare Doamnă e şi Maica; 
noastră. 

Mai 'nult: au nu e" de credinţă că noi' 
nu suntem numai fraţi, ci şi membre, mă 
dulări ale Iui Isus Hristos? Mădulări sun~ 
tem trupului din carnea lui, şi din oasele-
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lui. Efez. 5.3Qr. Şi El este capul trupului 
Bisericii, CQIQS 1.18, aşa dară Fecioara 
jtfaria concepând pe capul nostru Isus, a 
conceput şi mădulănle, devenind Maica lui 
Dumnezeu a devenit şi Maica noastră a tu
turor. Precum într'o zi în Raiul desfătărilor, 
întreg neamul omenesc a fost aruncat în 
prăpastia morţii vecinice de un om şi de 
o muiere, aşa zice sf. Augustin : Dumnezeu 
rânduise o altă Evâ, precum şi un al doi
lea Adam, cari să ne nască a doua oară 
spre o viaţă noauă. S. Epifaniu adauge că 
Eva a fost numită de Adam- (Şi a chiemat 
Adam numele muierii sale viaţă, pentrucă 
ea este mamă U turor celor vii) maica 
celor vii numai întru cât închipuia pe 
Măria. Eva sub un pom, lemn,, ne-a dat 
moartea, aria sub un alt lemn ne-a dă
ruit viaţa. 

Stătea Măria lângă Cruce contemplând 
pe Fiul ei, care era aproape să-şi dea ră
suflarea cea din urmă, şi Isus t cmai în 
minuta aceea îi zise arătându i pe Ioan, şi 
în dânsul întreg neamul omenesc: Muiere, 
iată fiul tău. .Cuvântul lui Dumnezeu, nu 
numai zice şi aralâ ceva, ci şi face, lucrează 
ceea-ce înseamnă şi arată, cuvintele lui 
Dumnezeu sunt practice... Aceste cuvinte 
sunt întărite de Sângele său vărsat şi de 
solemnitatea morţi i; cine va putea deci 
cuprinde cât de adânc vor fi pătruns acele 
cuvinte în inima Măriei? La acele cuvinte 
.creatoare, inima Măriei s'a lărgit, s'a mărit, 
şi a îmbrăţişat, a cuprins toată lumea — şi 
dânsa — Uitându-se cu ochii săi în toate 
laturile lumei, pare că strigă plină de iubire: 
Cel ce este neînţelept să se abată la 
mine Pil::. 1. Solom. 9, 4. Voi, cei ce ră
tăciţi în calea vieţii acesteia, ca şi pruncul 
•fără mamă, voi bieţi orfani, în mijlocul 
atâtor valuri şi primejdii, aveţi lipsă de o 
maică, carea să vă scutească, apere, gri-
jască; eu biată Maică, care mi-am perdut 
pe fiul meu, am lipsă de alţi fii, cari să 
înă mângâie puţin în singurătatea mea, 
veniţi toţi la sânul meu,- şi aşa uitându-se 
la voi şi la mine şi la toţi pare că zice : 
Aceştia sunt pruncii pe cari mi i a dăruit 
Domnul în momentul durerilor celor mai 
amare, ,aici i-am născut sub Crucea aceasta 
şi de aceea îmi sunt aşa dragi, pentrucă 
sunt fh durerii mele [Fac. 35. 19], celei 
mari! O, cuvinte plăcute, o, dulce taină 1 

Să ne bucurăm deci zice sf Bonaventura şi 
veselindu-ne să zicem : Fie binecuvântat 
ace) Isus, prin care Măria este Maica noastră, 
şi bine fie cuvântată aceea Maică piin care 
Isus.este fratele nostru! Dânsa ne va so
coti , ne va privi ca şi carne din carnea sa, 
ca şi oase din oasele sale, iubirea ce o 
are faţă de Fiul ei dumnezeesc, va fi mă
sura iubirei sale faţă de n o i ! Dânsa fie 

binecuvântată, şi ferice de noi, că avem 
de Maică pe însăşi Maica lui Dumnezeu! 

111. 
Şi cât de bine îşi împlineşte dânsa faţă 

de noi datoria de maică! Cari sunt dato-
rinţele unei mâice? Ce faceţi, voi mame, 
cu pruncii voştri? Prima voastră datorinţa 
este de a da nutrerhânt pruncilor. Şi iată, 
pe Măria carea mai întâi ne nutreşte cu 
dulcele lapte al luminărilor sale, a îndem
nurilor, îmDoldirilor, sfaturilor sale, după-ce 
suntem mai mărişori, ne aşterne o masă 
cu totul cerească: Veniţi de mâncaţi 
pânea mea şi beţi vinul carele l-am 
turnat vouă [Pild 9. 5]. Şi voi ştiţi că 
Masa aceasta este Masa preasfintei Cumi-
necătuii, în care sub speciile pânei şi ale 
vinului ni se dă Trupul şi Sângele lui Isus 
Hristos, acel trup ce a fost alcătuit din 
carnea Măriei, acel sânge, format din vinele 
sale. N'are deci tot dreptul să z ică; mân
caţi pânea mea. şi beţi vinul carele 
l'am turnat voauă? 

A doua datorinţa a mamei este să-şi 
grijească şi păzească pruncii. Şi o cât de 
tare ne grijeşte Măria. PrecXim ochii lui 
Dumnezeu sunt aţintiţi asupra drepţilor — 
zice un scriitor — aşa ochii tăi, o sfântă 
Fecioară, cu deosebire se îndreaptă asupra 
păcătoşilor. Şi precum ochii mamei sunt 
tot mereu la pruncii lor să nu cadă — şi dacă 
fără veste au căzut — aleargă de-i ridică 
— aşa ochii tăi milostivi sunt tot mereu 
asupra slujitorilor tăi, ca să cerci şi să 
cunoşti lipsele lor. 

Maica pământească văzând lipsele fiilor 
săi, nu totdeauna le poate împlini. Măria, 
ca Maica lui Dumne-zeu toate le poate, iar 
ca maic* a oamenilor toate ie voeşte sprev 
folosul nostru : Şi din plinirea lui (ei1 

noi toţi am luat [Ioan. 1.10]. 
Dar datorinţa cea mai gingajă a unei 

maice este de a se intrepune ca mijloci
toare între fiu şi tată - - de se întâmplă să 
se mânie vreodată tatăl pe fiu. Şi aceasta 
este slujba mare ce-o împlineşte buna 
noastră Ma : câ Măria, când prin păcatele 
noastre pornim mânia dumnezeescului 
Părinte... 

Despre aceasta avem o icoană vie în 
ceeace a făcut înţeleaptă muiere — Tecoi-
teană — carea îmbrăcându-se în haine de 
jale, plângând sc înfăţişează într'o zi înain
tea tronului lui David împăratul şi s'a în
chinat lui, zicâridu-i: fie-ţi milă de mine, 
sunt o muiere văduvă şi avea roaba ta 2 
feciori, şi s'au sfădit amândoi în ţarină, şi 
nu a fost cine să-i despartă, şi a lovit unul 
pe celalalt frate al său, şi l'a omorît. Şi 
iată s'au sculat toată familia asupra roabei 
tale şi âu zis dă... şi-1 vom omorî pe el 
pentru sufletul fratelui său, şi aşa vor 
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stânge cărbunele ,mmi, carele a rămas 
2 Imp i4. 4. Mântueşte împărate, mân-
tueşte. Aşa se înfăţişează şi .'aria la tro 
nul dumnezeescului Părinte, ca să se roage 
pentru noi fiii săi păcătoşi şi z ice: Doamne, 
fie-ţi milă de starea mea ticăloasă: Mântu-
eşte, Doamne, mântueşte! Fiul meu cel 
întâi născut Isus a murit, fraţii cei mai mici 
Tau u . i s prin păcatele lor, şi acum sluji
torii dreptăţii tale cearcă să omoare şi pe 
est'alalt fiu... Dar tu. Doamne, permite vei 
să se dea a doua lovitură de moarte ini-
mei unei mame? E adevărat, că nefericitul 
acela nu merită sâ vieţuiască, e un nemul-
ţămitor, un nebun, un trădător, ştiu prea-
bine, dar cu toate acestea e fiul meu, şi 
eu nu pot uita că el e fiul meu şi eu îi 
sunt maică- ruţă-i deci, Doamne, pentru 
iubirea mea, pentru sânul acesta, ce a pur
tat 9 luni pe fiul tău Isus, pentru peptul 
acesta ce l'a nutrit cu laptele său, pentru 
inima aceasta străpunsă de 7 săbii, nu mă 
răn ; din nou: Mântueşte, Doamne.. 

Aşa grăeşte Preacurata Fecioară cătră 
Împăratul .. eriurilor, mal strălucit decât 
muierea Tecoiteanâ, şi cine se va îndoi, 
despre puterea rugâciunei sa le? cum şi 
Tecoiteanâ dobândi dela împăratul lui 
Izrail: Fii iiniştită, răspunde Dumnezeu 
Ifariei, juru-mă pe numele meu că fiului 
tău nu i se va atinge un păr pe c a p : Viu 
e Domnul de va cădea din părul fiului 
tău pe pământ 2. Imp. 14. 11. Dar fiindcă 
dreptatea mea trebue să rămână neatinsă, 
e de lipsă că dacă păcătosul vrea sâ scape 
de moarte, să-şi recunoască greşala sa, în
grijeşte te deci şi-l adă pocăit h picioarele 
mele, şi atunci sigur se va mântui... 

La acest răspuns Măria bucurându-se, se 
năzueşte din toate puterile sâ împace pe 
fiul cel rătăcit cu Tatăl său : îl ţine tot 
m.reu înaintea ochilor, îl urmează pretu
tindeni, trimite după el îngeri din curtea 
ei, luminează mintea şi-i mişcă voinţa, şi-l 
chiamă în mii de forme... Iată cum se do
vedeşte J/aria de adevărată Maică a noastră. 

Şi pe o atare .Maică noi am disgustat o 
de atâtea ori ? am fugit din casa ei şi am 
pârăsit-o în chipul cel mai nevrednic? De 
ce să mai amânăm a ne întoarce la dânsa? 
De atâtea lun i /poate de aţâţa ani dansate 
chiamă la sânul ei, să o mângăi, să înve
seleşti pe buna ta Maică !! ! 

IV. 
Dacă aşa dară, cum am văzut, Măria este 

Maica lui Dumnezeu şi Maica oamenilor, 
ce învăţături vom scoate? Aceste două: că 
noi deoparte trebue să-i dăm cinstea cu
venită Maicii lui Dumnezeu, de altă parte 
trebue să avem în dinsa cu toţii o încre
dere de fii adevăraţi. Trebue să recunoaş

tem că poporul creştin într'un glas în curs 
de 19 veicuri — milioane de inimi au 
palpitat pentru dînsa, şi pretutindenea — 
pe uscat şi pe mări au răsunat laudele şi 
măririle Măriei, în biserici şi în capele, în 
oraşe şi sate. — pe câmpuri şi în păduri — 
pe muaţi. începând de|a ţăranii şi dela 
păstorii — păcurarii cei mai de pe urmă 
- - cari întorcâ«du-se seara acasă cu vitele 
şi cu oile lor, adtrc* buchete de flori pe 
cari le pun înaintea icoanei Mâner, înaintea. 
căreia aprind câte o lumină — ori lampă 
de oleiu ,_«âiiă la împăraţi şi Boieri 
cari ridică biserici şi capele în cinstea 
Măriei, încununând Icoanele ei cu Cununi 
de aur şi de pietri scumpe. Câte cete de 
peregrini din depărtări mari călătoresc la 
locurile unde se găseşte câte o lcoa ia fă
cătoare'de minuni a P. F. M. şi pe drum 
cântă cu multă evlavie fel de fel de cân
tări în cinstea Măriei ? v erg până pe vâr
ful munţilor ca sâ cerceteze câte o biserică 
a Maicii Preacurate, l i n e sunt aceia cari 
îngenunchie înaintea altarelor, şi-şi ţin 
ochii aţintiţi la icoana aceea? Sunt neferi
ciţi cu inima săgetată de vre-un năcaz, şi 
caută mângâiere la sânul Maicii I r , 

Ah, să nu ne lipsea că de Maica aceasta 
apostolii mincinoşi ai Reformei, să nu ne 
zică pocăiţii de azi, că e o insultare pentru 
dumneztrescul Mijlocitor Isus Hristor, aler
garea noastră la Măria. Nu e nici o insul
tare, nici o necuviinţă, căci Isus Hristos în
suş a voit ca cea dintâi minune a sa din 
Cana Qalileii să treacă prin mâna Măriei, 
el însuş a simţit,, că inima noastră are lipsă 
de o maică, şi de aceea ne-a dat-o colo 
pe Calvariu ! Vai de cei ce se ating de 
dânsa! Vai de cei ce grăesc împotriva 
acestei dulce Maice! 

Fecioară preasfântă, numiască-te alţii cu 
numiri cat de mărite şi strălucite : Împă
răteasa îngerilor, Poarta ceriului, Steaua 
mării... mie mi destul un singur nume, 
mie mi-destul să te numesc Maică. .Maîc:v 
lui Dumnezeu, eşti tu — preasfântă Mărie 
— şi de aceea plină de dar, plină de mă
rire şi aşa zicând atotputernică, fiindcă poţi 
dobândi dela El ori-ce voeşti. Dar eşti şi 
Maica oamenilor, şi de aceea plină de 
bunătate şi de dragoste faţă de noi, tu eşti 
Maica lui Dumnezeu şi a oamenilor, şi de 
aceea eşti vrednică de cinstea cea mai 
înaltă, şi de încredere nemărginită, de aceea 
tu, o preasfântă Mărie, Maiea mea, tu-mi 
vei fi în toată viaţa oftarea mea, tu îmi 
vei fi la moarte nădejdea mea, tu vei fi 
cântarea mea în veci : In toate zilele 
bine te voiu cuvânta, şi voiu lăuda nu
mele cău în veac şi în veacul veacului. 
[Ps- 144. 2]. Arpin. 
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Dl. Vaier Pop la Gherla. 
Ministrul Ardealului vizitează oraşul nostru — Primirea — Recepţiile — 

Masa comună. 
Dl. Vaier Pop, noul ministru al 

Ardealului în cabinetul D-lui lorga, în 
turneul intreprirs pentru vizitarea cen
trelor însemnate ale Ardealului, s'a 
oprit pentru câteva ore şi în oraşul 
nostru. 

Dl. Ministru a sosit Ia Gherla Du
minecă în 9 August, la orele 10 înainte 
de masă, însoţit fiind de DI. Aurel 
Bănuţ, prefectul judeţului Someş, Căpi
tan Căciulă, comandantul companiei 
de jandarmi, Ghişoiu directorul poliţiei 
din Dej, Tiberiu Balint secretarul pre
fecturii şi alţii. Sosit în oraşul nost.u, 
Dl. Ministru, împreună cu suita sa, se 
opreşte Ia biserica catedrală, unde a-
scultă f̂. Liturgie.^ După terminarea sf. 
Liturgii înaltul oaspe pleacă la Primă
rie, unde este aşteptat de un numeros 
public de intelectuali şi ţărani — şefii 
tuturor autorităţilor, funcţionarii şi pri
marii din jur — toţi veniţi pentru pri
mirea D-lui Ministru. In faţa Primăriei 
Dl. Ministru este bineventat prin câteva 
cuvinte de întimpinare de către Dl. Dr. 
Emil Precup, directorul liceului „Petru 
Maior" din localitate, şi preşedintele 
Comisiunei interimare a oraşului Gherla. 
Răspunde Dl. Ministru, cu apreciata-i 
şi cunoscuta-i vervă oratorică, printr'un 
măestric discurs, în care arată greută
ţile cu cari se luptă guvernul de sub 
prezidenţia D-lui Nicolae lorga. Relie
fând munca titanică ce .trebue să o 
depună şi o depune acest guvern — 
care nu este guvernul unui partid po
litic, ci este recrutat din toate partidele 
ţării de orice colorit politic ar fi aces
tea — pentru salvarea financiară şi 
economică a ţării şi pentru ameliora
rea situaţiei atât de grele a ţăranului 
raîiân. Pentru aceasta muncă uriaşă 

xere sprijinul şi încrederea tuturor ce
tăţenilor, îndemnându-i să aştepte cu 
încredere, 'paciinţă şi răbdare ducerea 
la bun sfârşit a operei cu atâta zel în
cepută pentru refacerea ţării. Vorbirea 
D-lui Ministru a fost primită cu vii 

aclamaţiuni din partea marelui auditor. 
După primire au urmat în sala 

Primăriei recepţiile, în cadrele cărora 
s'au prezentat în faţa D-lui Ministru 
toate autorităţile loca'e. Prima delega
ţie, compusă din llustritatea Sa Dr. 
Oc ta vi an Donnde, vicarul general 
episcopal şi prepozit capitular, Părin
tele protopop Teodor Morâriu, direc
torul băncii „Concordia", Coriolan 
Podoaba, preot II în Gherla şi Dr. 
Virg'l Bălibanu primsecretar conzistorial, 
reprezentând pe Prea Sfinţia Sa Părin
tele Episcop Iuliu, Veneratul Capitlu şt 
Clerul gremial, aduce omagiile Bisericii 
D-lui Ministru, de activitatea căruia, cu 
tot drvptul, se leagă cele mai frumoase 
nădejdi. In răspunsul său, Dl. Ministru 
asigură de toată solicitudinea, ce o are 
guvernul, din care face pai te, faţă de 
Biserică şi servitorii săi, cari sunt atât 
de importanţi factori mora'izatori în 
viaţa publică a Statului-

Au urmat delegaţiile ai matei, a Bi
sericilor ortodoxe, romano-catolice, ar-
meano-catolice, reformate şi evreieşti; 
delegaţiile -coaielor — (cu neplăcută 
surprindere am fost nevoiţi să consta
tăm că şcoalele noastre diecezane: 
«coala normală de băieţi şi de fete, 
nu au fost invitate la primirea D-lui 
Ministru) — apoi delegaţiile autorită
ţilor locale: judecătoria, poliţia, prim-
pretur?, percepţia, P. T. T., C F. R , . 
primăria etc. După recepţii Dl. Minis
tru a primit pe primarii şi delegaţiile 
satelor din jur, precum şi pe particu
larii, cari aveau de prezentat vre-o ce
rere sau căinţă!; apoi s'a întreţinut câtva 
timp cu şefii autorităţilor administrative 
locale, adresând şi acestora un căldu
ros apel, să conlucreze cu toţii pentru 
consolidarea Ţării. 

După aceasta, pela orele 2 d. m. 
s'a servit la restaurantul „Coroana" o 
masă comună, la care au participat un 
număr mare din intelectualii localnici. 
In cursul mesei a sosit, fiind în trecere; 
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prin Gherla, Dl. subsecretar de stat 
Boniescu-Râmnic cu D-na, cari au fost 
primiţi, de către cei prezenţi, o. vii 
aclamaţiuni. 

După masă Dl. Ministru Vaier Pop, 
acompaniat de suita sa, a vizitat Insti
tutul Corector, şi văzând necesităţile 
urgente ale acestei instituţiuni de mare. 
importanţă, a promis toată solicitudi
nea pentru a îmbunătăţi starea copiilor 
crescuţi între zidurile ei. După aceasta 
Dl. Ministru a plecat spre Buduş, co
muna sa natală, exprimându-şi firma 
nădejde, că la proxima-i vizită, ce o 
va face în Gherla, o să afle stările cu 
mult îmbunătăţite. Vib. 

D i v e r s e . 
Peregrinajul dela Nicula şi 

în ace:>t an se promite a fi foarte 
populat şi bine reuşit. Pe când 
sorietn aceste rânduri, zeii de trupe 
de ţărani, întruniţi în evlavioase 
peregrinaje trec prin oraşul nostru 
spre sfântul lăcaş dela Mănăstirea 
Ni cu Iei. Peregrini veniţi dela Bis
triţa şi NăsăuJ, de pe Câmpie şi 
din Someş, din Sălaj şi din Chior 
aleargă spre Nicula, care anul 
acesta va fi centrul unor înălţă
toare serbări religioase, închinate 
Prea Sfintei Fecioare, cu ocaziunea 
jubileului de 15 veacuri a Conciliu
lui Efesin. Funcţiunile religioase 
din vigilia praznicului şi sfânta 
Liturgie din ziua sărbătorii — ii 
cadrele căreia vor fi hirotoniţi în
tru preoţi clericii absolvenţi Tiberiu 
Fetti, Nicolae Ciceu, Gavril Blaga 
şi Nicolae Haţiegan — vor li pon
tificate de către Prea Sfinţitul Iuliu. 

f Protopopul loan Haţieganu 
După- o vieaţă frumoasă, dupâce şi-a 

depus cu credinţă jertfa pe altarul Bisericii, 
al Neamului şi al societăţii ca preot bun, 
român nare şi pârinte-mode], protopopul 
loan Haţieganu a fost chemat în ziua de 3 
August a. c. în faţa Dreptului Judecător, 
pentru a primi răsplata bine meritată a 
unei munci devotate şi pline de zel 

De multe ori moartea unora — cari au 
trăit între cele două veşnicii de întruchi
pare ale Neamului nostru, cari au trăit 
momentele decizive pentru noi în a doua 

jumătate a secolului trecut şi in primele 
decenii ale acestui secol — este moment 
de adevărată reculegere sufletească pentru 
noi, în care debarasaţi de urgia nevoilor zil
nice, ne reîntoarcem şi retrăim zilele de 
grea urgie de odinioară. 

Aşa şi aci m, vedem pe protopopul 
Haţieganu, servitorul credincios al altarului, 
păstorind cu dragostea de bun păstor turma 
ce i-a fost încredinţată; îl vedem luând 
parte la luptele şi mişcările naţionale din 
i88 — 1906, luând parte, activă la Memo
ra -d şi alte demonstraţii naţionale, şi-1 ve
dem părinte bun — adevărat patriarh — 
ca-şi cap al unei mari famil.i, crescându-şi 
copiii în spiritul său de loială cinsie can, 
apoi, graţie acestei alese creşteri, ni-au 
fost hărăziţi conducători a tinerimei noastre 
univerzitare, iar mai pe urmă buni mânui-
tod ai destinelor Ţării noastre. 

Aceste considerente au făcut, ca la do
liul distinsei familii Ha;ieganu, să participe 
cu sincere regrete, întreagă suflarea româ
nească din Cluj şi din Ardeal. Aceste s i n 

cere regrete au fost elocvent manifestate la 
îmormântarea, ce a avut Ioc Miercuri, in 
5 August a. c. în Cluj, şi la care a fost de 
faţă tot ce putea d i mai ales Ardealul 

Aşezat catafalcul octogenarului patriarh 
în Catedrala Schimbării la Faţă din U u j , 
ceremonia jalnicA a îmormântdrii s'a in-
ceput la orele J d, m. Prohodul a fost 
pontificat de Excelenţa Sa Părintele Episcop 
Iuliu al nostru, asistat fiind de Reveren-
disi'mii D Dr. Victor • Bojor, şi Ion Agâr-
biceanu, canonici, de Părintele protopop 
B. .Moldovan, D. Deac, V. Giurgiu, Cl 
Pandrea, Părintele E- Şerban, P. Domşa, 
V. Pandrea, şi I. Marian. Au diaconizat 
Părintele Dr. Virgil Bâlibanu, profesor de 
Teologie si Gavril Jagăr, secretar episcopal. 

In numeroasa asistenţa ce a luat parte la 
îmormântare, afară de membrii familiei în
doliate am observat distinse personagii ale 
vieţii noastre publice din Ardeal. Remarcăm 
prezenţa D-lui Iuliu Maniu, Alexandru 
Vaida-Voevod, foşti preşedinţi ai Consi
liului de miniştri, a D-lui Vaier Pop, mi
nistru al Ardealului, 1. Hodor directorul • 
ministerial al Ardealului, R. Boilă şi alţii-

După terminarea prohodului, Prea Sfin- ' 
ţitul Iuliu a ţinut o frumoasă şi adânc 
mişcătoare vorbire funebrală, reliefând me
ritele regretatului protopop loan Haţeganu, 
care în viaţa sa patriarhală, atât de nime
rit a ştiut să urmeze adevărul etern, că „nu 
avem aici cetate stătătoare". întreaga acti
vitate pământească a protopopului Haţie-
Sanu a f ost străbătută de spiritul acestui 
adevăr, şi, chiar pentru aceasta, moartea 
Iui nu trebue să ne întristeze şi să întris
teze pe scumpii lui, căci, s lug i bună şi 
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credincioasă, cum a fost, în faţa Dreptului 
Judecător răsplata vieţii de veci îl aşteaptă. 

După Prea Sfinţia Sa au luat cuvântul 
Părintele-protopop 01. Pandrea, care a 
parentat pe adormitul în Domnul în nu
mele Clerului din districtul protopopesc al 
Ciojocnei; Părintele-protopop V. Giurgiu 
parohul Cojocnei, care a adus prinosul de 
recunoştinţă al parohienilor şi locuitorilor 
din Cojocna, atâta vreme păstorită de pro
topopul Haţieganu ; Părintele canonic I. 
Agârbiceanu vorbeşte în numele v ierului 
şi parohienilor din. c luj , unde şi-a petrecut 
ultimele zile ale vieţii fie iertatul. Apoi 
vorbeşte Dl Dr. Vaier Pop, ministrul Ar
dealului aducând recunoştinţa guvernului; 
dl Emil Colbazi, prefectul judeţului, pre
zentând prinosul judeţului şi al oraşului 
Cluj şi în sfârşit vorbeşte dl. Adam Popa, 
în numele partidului naţional-ţărănesc, din 
care făcea parte şi regretatul. 

Apoi în sunetul duios al clopotelor, 
acompaniat de acordurile jalnice ale fan
farei militare, protopopul Ioan c Haţieganu 
a fost transportat în mijlocul unui mare 
cortegiu funebru la cimiterul oraşului, unde 
fu aşezat, spre odihnă veşnic^, în cavoul 
familiei Haţieganu. Ultima binecuvântare 
i-a dat o, vădit emoţionat, Prea Sfinţitul Iuliu. 

c u protopopul Haţieganu s'a stins din 
mijlocul nostru unul dintre luptătorii cei 
mai dârzi, de altă dată, ai poporului nostru, 
Unul dintre servitorii cei mai devotaţi ai 
Bisericii noastre. Domnul, când i-a văzut 
misiunea împlinită, l-a chemat la Sine... 

Fie-i ţerina uşoară, somnul lin şi me
moria dea-pururi binecuvântată! 

Direoţiunea Gimnaziului de fete din Gherla. 

Aviz 
Primirea elevelor în internatul Gimna-

naziului de fete din Gherla pe anul şcolar 
1Q31—32 se va face pe lângă condiţ iunile' 
următoare: 

Taxa de întreţinere 9000 Lei. Taxele se 
vor plăti în trei rate ega le : prima la 25 - 31 
August odată, cu înscrierea, a doua la 1 

' Decemvrie, a treia Ia l .Martie. Uzarea 
mobilierului 200 Lei. 

Elevele vor aduce cu sine 2 şorţe uni
forme în formă de rochie pepita mărunt 
cu 2 guleraşe albe cu feston (model dela 
şcoală) 1 rochie blei'-marin de stofă fustiţa 
plisată şi bluză cu guleiaşe albi cu feston 
(model ca pe şorţe) rochii şi albituri nece
sare (cel puţin câte 3 bucăţit ghete de iarnă 
şi vară negre, 1 ploier, palton de iarnă 
bleu-marin, i saltea, 1 pernă cu 2 feţe, 2 
cearceafuri, 1 plapomă sau ţol, 1 cuvertură 

de pat albă, 3 ştergare, 3 şervete, piaptăn 
perie de haine, perie de dinţi, şt ghete, 1 
faţă de masă aibă, cuţit, furcuţi. lingură, 
linguriţă, 1 farfurie adânci, întinsă, i 
mică, 2 pahar t i ceaşcă cu farfuri \ Despre 
toate acestea vor aduce cu sine .un i m e n -

• tar în dub'u exemplar prin care se vor 
ţine în evidenţa obiectele la intrare şi eşirea 
din internat. Fiecare va aduce cu sine un 
ştergar de vase şi un sac, cari vor rămâne 
proprietatea internatului. 

Taxele de întreţinere, dacă împrejură
rile ar pretinde aceasta, se vor putea scădea 
sau majora 

Cererile pentru primirea în Internat se 
v'or înainta direcţiunii până ia 25 Aug. 

Cursurile încep la 3 Sept. 
Direcţiunea. 

Asociaţiunea Generală a Cantorilor 
Gr. Cat. din Transilvania. 

Nr. 512/1931. 

C O N V O C A T O R 
In conformitate cu art. 18 dai statutele 

Asociaţiunei generale a Cantorilor Români 
Uniţi din provincia Mitropolitană de Alba-
lulia şi Făgăraş, prin aceasta convocam toţi 
cantorii la congresul care se va ţinea în 
CLUJ la 18 August 1931 cu următorul 

Program: 
1. La orele 8 Sfânta Liturgie solemnă 

în Catedrală, împreună cu parastas pentru 
membrii decedaţi. 

2. La orele 9'/s deschiderea congresului 
prin invocarea Spiritului Sfânt. 

3. Raportul secretarului general. 
4. Raportul cassierului general. 
5. alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea raportului secretarului. 
6. Alegerea unei comisiuni pentru veri

ficarea raport cassierului. 
7. Alegerea comitetului central pe u n : 

interval de 4 ani. conf. art. VI. din statute. 
8. Ghe-tia sediului Asociaţiunei. 
9. Esmiterea unei comisiuni pentru modi

ficarea unor articole din statutele Asociaţiuni. 
10. Designarea locului şi timpului, unde 

se va ţinea proximul congres. 
11. Alegerea comitetului pentru redac

tarea revistei „Cantorul Român". 
12. Discuţie publică referitor la înfiin

ţarea şcoalei de cantori şi internat. 
13. Eventuale propuneri, a) înfiinţarea 

comitetelor judeţene, b] Unificarea muzicei 
bisericeşti, etc. 

Satu-Mare, la 10 Iulie 1931. 
Secretar general Preşedinte 

Ioan Pop Aurel Dragoş 
N. B. La ora 13 m*să comună, un tacâm 60 Lei. 
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